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Presidente. Onorevole Piccolo-Cupani... . 
Piocolo-Cupani. Faccio la stessa dichiara-

zione dell'onorevole Squit t ì . 
Presidente. Di queste dichiarazioni sarà 

presa nota nel processo verbale. 
Se non vi sono altre osservazioni, il pro-

cesso verbale s ' intende approvato. 
(E approvato). 

Petizioni. 
Presidente. Si dia le t tura del sunto delle pe-

tizioni. 
Costa Alessandro, segretario, legge: 
5707. La Deputazione provinciale di Mo-

dena fa voti perchè la Camera voglia respin-
gere, ove venga presentato, il disegno di 
legge preparato dal Ministero dell ' interno ri-
guardante la trasformazione degli Archivi 
notari l i da autonomi in governativi , e la con-
servazione di essi quali sezioni separate degli 
Archivi di Stato. 

5708. La Deputazione provinciale di Si-
racusa fa istanza perchè, con opportuna di-
sposizione legislativa, si pongano a carico 
dello Stato le spese di spedalità pei folli 
criminali . 

5709. I Consigli comunali di Feroleto della 
Chiesa e di Carità (Reggio Calabria), fanno 
voti perchè la Camera voglia respingere la 
proposta di legge d ' iniziat iva del deputato 
Colarusso tendente a distaccare il comune 
di Rosarno dal mandamento di Laureana di 
Borello, e ad aggregarlo a quello di Palmi. 

5710. I l Consiglio comunale di Serrata 
(Reggio Calabria) fa istanza perchè venga 
respinta la proposta di legge d ' iniziat iva del 
deputato Colarusso tendente a distaccare il 
Comune di Rosarno dal Mandamento di Lau-
reana di Borello. 

Congedi. 
Presidente. Hanno chiesto congedo, per 

motivi di famiglia, l 'onorevole Far ine t , di 
giorni 15. Per motivi di salute, gli onorevoli: 
Celotti, di giorni 15; Fani , di 5; Curioni, di 
20; Michelozzi, di 10. 

(Sono conceduti). . 

Commemorazione di Emilio Castelar. 
Presidente. Ha facoltà di parlare l 'onore-

vole Molmenti. 
Molmenti (Segni d'attenzione). La notizia sta-

mane pervenuta della morte di Emil io Ca-
stelar deve aver colmato di dolore tu t t i 
quant i amavano nell ' insigne stat is ta l 'apo-
stolo dell ' idea latina, che vibrava nel suo 
intelletto e palpi tava nel suo animo, il fervido 
amatore della patr ia , l 'oratore meraviglioso, 
lo scrittore, che in tante pagine fu lg ide di 
colore immortale descrisse i cieli radiosi, le 
ni t ide marine, gl i splendidi paesaggi del-
l ' I ta l ia nostra. In questo giorno di dolore 
per la Spagna, parmi opportuno che l ' I ta l ia 
taccia sentire alla sorella lat ina una parola 
di cordoglio per la morte di un uomo, che, 
come art is ta e come patriota, ebbe tu t te le 
grandezze : la grandezza che ama, la gran-
dezza che medita, la grandezza che crea! 
( Vive approvazioni). 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onore-
vole Tassi. 

Tassi. Lo stesso pensiero, che ha mosso il 
collega onorevole Molmenti, muove me pure, 
interprete di tu t t i i colleghi di questa parte 
della Camera, a parlare in favore della pro-
posta, che il collega mio ha presentato, per-
chè la Camera esprima le sue condoglianze 
alla Spagna per la morte di Emilio Castelar. 

Non è pari alle mie forze, e non è com-
pito di questo momento il commemorare ade-
guatamente il letterato, l 'art ista, l 'uomo poli-
tico, l 'entusiasta di questa nostra I ta l ia , il 
più grande oratore del secolo che muore. Per 
dire degnamente di Emilio Castelar dovrebbe 
su questi banchi operarsi il miracolo della 
resurrezione di ben altro oratore! (Benissimo!) 
Quindi è che mi limito a presentare formale 
proposta perchè un te legramma di condo-
glianza sia mandato alle Cortes Spagnuole, 
per dimostrare come l ' I ta l ia partecipi al loro 
dolore per la sciagura, che ha colpito la so-
rella lat ina. (Vive approvazioni). 

Pelloux, presidente del Consiglio. Domando di 
parlare. 

Presidente. Ne ha facoltà. 
Pelloux, presidente del Gonsiglio. I l Governo 

non può che associarsi alle nobili parole pro-
nunciate dagli onorevoli Molmenti e Tassi, 
ed alla proposta che quest 'ultimo ha fatto. 
( Vive approvazioni). 


